
Stará bolest 
 
Česká daňová správá má takovou starou bolest. 
Takzvané "neziskovky". 
"Neumí je." 
Zákon o dani z příjmů rozlišuje poplatníky, co existují za účelem podnikání a poplatníky, co za tímto 
účelem "zřízeni či založeni" nebyli. 
Rozlišení teda nic moc, asi tak jako kdybychom ze vzdálenosti deseti metrů nerozlišili nic, co je menší 
jako jeden metr.  
U dépéháčka je to šumafuk, to se  zajímá jen o takzvané ekonomické činnosti.  
Jak vidíte, zákony na sebe pěkně "navazují". 
 
Stará bolest.... neziskový sektor. 
Máme občanská sdružení, rozpočtové organizace, příspěvkové organizace, nadace, obecně 
prospěšné společnosti, města i obce a bůhví co ještě a... a  ono to všecko na tu svoji "bohulibou 
činnost" potřebuje prachy! 
Problém – buď připustíme, že "něco" z toho prostě byznys je, lide můj, ať se ti to líbí nebo nelíbí a 
někde řekneme, že lid se musí bavit nebo páchat dobro za vlastní peníze... 
Jenže, pak by se mohlo zjistit, že stát na mnoho věcí peníze nemá a že ten sociální stát je blbost. 
No jo, ale pak – co? Růst levicových nálad u procitnuvšího lidu? No, nejspíš. 
A tak máme širokou škálu oněch neziskovek, které dostavše cosi do vínku, musí se živit samy. 
Navíc v našem daňovém systému platí fantastická zásada – pokud své řádně zdaněné peníze propiju, 
prohraju v automatech nebo hodím do kanálu, je to v pořádku. Ale nedej bože, když si založím spolek, 
platím tam příspěvky, spolek i nějaký dar dostane, což kdyby se ten spolek "nějak" obohatil?! 
Zde bdělé oko berních úředníků...  
A průser je na světě.  
Je všude tam, kde není jasno, kde neplatí zapnuto – vypnuto (pro mladé pak 1 – 0). 
Možná idealisticky věřím, že lze "neziskovky" rozdělit na skupinu subjektů žijící pouze z darů a 
příspěvků, to jest žádné příjmy "z reklam" a jiné nesmysly, při kterých se daňová správa a 
zákonodárce tváří, že to není podnikání – a na skupinu, kde to prostě byznys je a tečka.  
 
Jednou takhle, v roce 2008 moudrý zákonodárce ukázal daňové veřejnosti vlídnou tvář a vymyslel 
na dépéháčku "skupinu", což je taková částečně (těhotná) právnická osoba. 
Milý čtenáři, jednou z dalších specialit vyskytující se v našem daňovém právu je pojem "pro účely 
tohoto zákona". Nebo-li, milý čtenáři, "pro účely tohoto zákona" můžeš býti třeba plemeným mezkem 
či plemenou mulou. (Že taková zvířata neexistují? Ale ano! – podívej do odpisových skupin zákona o 
daních z příjmů) 
Takže – "skupina" je – stručně řečeno - skupina osob, které jsou propojeny kapitálem nebo jinak. 
("Nebo jinak" - taky fantastický pojem v zákonech.) 
Nelze nyní, než citovati: 
"Kapitálově spojenými osobami jsou osoby, z nichž se jedna osoba přímo nebo nepřímo podílí na 
kapitálu nebo nebo hlasovacích právech druhé osoby, anebo se jedna osoba přímo nebo nepřímo 
podílí na kapitálu nebo hlasovacích právech více osob, a přitom tento podíl představuje alespoň 40% 
základního kapitálu nebo 40% hlasovacích práv těchto osob." 
(Ano, učitelé češtiny, ano, můj češtinář na ZDŠ by mě za takový text vyliskal. Tehdy se to ještě 
mohlo.) 
Leč – propojiti můžeme se i – "jinak". Jak – jinak?  
Jest mi dlužno citovati dále: 
"Jinak propojenými osobami jsou osoby, na jejichž vedení se podílí alespoň jedna shodná osoba." 
Fu!! 
Kapitál... 
Lumír Klimeš, Slovník cizích slov, Státní pedagogické nakladatelství 1998, heslo Kapitál: 
1) značné nahromadění jmění vůbec nebo velké množství hotových peněz; bohatství, 
2) základní peněžitá částka, která je předmětem jednání, sporu, úrokování ap.; jistina, 
3) kapitál jsou a) úspory přeměněné v investice, b) zvláštní zboží, které je předmětem obchodu na 
kapitálovém trhu, jeho cena je úrok ... hodnota, která přináší výnos (úrok) 
4) dílo Karla Marxe  
 
Nelze zapomenouti ani na Google. Zde docela hezké vyjádření: 



Kapitálem jsou věcné statky, výrobní prostředky, peníze, cenné papíry, akcie, někdy i patenty, licence, 
jež jsou uplatněny v ekonomice a přinášejí svému vlastníkovi zisk ( ve formě úroků, podílu ze zisku, 
dividend apod.) Kapitálem se může stát i spotřební zboží, pokud není vlastníkem spotřebováváno, ale 
je za úhradu poskytováno jiným osobám.Zvláštní formou kapitálu je intelektuální kapitál. 
Nůůů? ... děl by zajisté pan Načeradec, osoba vyznání izraelitského, ovšem my řekneme nejspíš  ... 
Also?  
Also – může neziskovka vlastnit kapitál? 
Otázka do pranice, co? 
Tvrdím, že může! 
Chudáci berňáci! Hlavně ti umanutí. 
 
Skupina je výplodem dépéháčka, jak výše uvedeno a to se s nějakými neziskovkami vůbec nepáře! 
Drží se pojmu ekonomické činnosti, jedno, kdo ji vyvíjí, šup, všichni jsou "osobou povinnou k dani". 
Leč zákonodárce umí i vlídnou tvář ukázat – neutržíš-li miliónek za 12 měsíců, jsi od ní (pouze) 
osvobozen! A tak máme mezi plátci DPH obce, fary, zoologické zahrady, domy kultury, příspěvkové 
organizace... kde co! Vůbec nevadí, že to jsou "neziskové subjekty", které by vůbec "podnikat" 
neměly! (Jen tak na okraj – například občanská sdružení nemohou podnikat. A podle definice 
podnikání a vazbě na daň z příjmů - již příjmy z reklam podnikáním jsou!) 
Ne, zda mohou mít, ale logicky musí! mít "kapitál". 
Jeden pak zažije různé pikanterie – zatímco podobné subjekty jsouce samostatny a jsouce  
nezpochybnitelnými plátci DPH, ve skupině pak - vadí. Prej – nepropojeny! 
Já teda nevím, ale jeť-li takové movité město otcem i matkou nějaké "příspěvkovky", tedy 
zřizovatelem, je logicky i tím, kdo rozhodne o jejím zániku. A nadavše jí do vínku svůj majetek k 
užívání – probůh – že by si nevymínilo žádné uplatnění svého vlivu?! Odvolává a jmenuje ředitele, 
může cokoli kdykoliv svým rozhodnutím změnit. 
Není křišťálově čistějšího majetkového i jiného propojení, než v těchto případech! 
Jen o jedno prosím, milý čtenáři, nepleť si osobu a ... a člověka!  
Osoby nám řeší občasnký zákoník, máme tedy osoby fyzické (lidi) a osoby právnické. 
"Osoby" jsou uvedeny i v tom dépéháčku. 
Vcelku logicky.  
Město zůstává městem a zřizovatelem nějaké jeho neziskovky ať se starostové mění třeba každý 
týden!  A vůbec – je taková příspěvkovka "neziskovka" - když má podnikat? 
A kupodivu, platí to i u "obchodních společností". Eseróčko zůstává eseróčkem se svými účastmi, ať 
držitelem obchodního podílu je kdo chce!  Není vázáno na člověka.      
 
Česká daňová správa neziskovky neumí. 
Nebo nechce umět. 
Proč? 
 
Osobně mám hrůzu z těch, co u neziskovek mají velmi rychle “jasno”. 
 
Dáno v pátek 13.5.2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 


